



# Генеральная Ассамблея

Шестидесятая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General  
9 December 2005  
Russian  
Original: English

---

## Второй комитет

### Краткий отчет о 11-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в четверг 13 октября 2005 года, в 11 ч. 00 м.

*Председатель:* г-н Вали ..... (Нигерия)  
*затем:* г-н Харт (заместитель Председателя) ..... (Барбадос)

## Содержание

Пункт 50 повестки дня: Вопросы макроэкономической политики  
(*продолжение*)

- a) Международная финансовая система и развитие (*продолжение*)
- b) Кризис внешней задолженности и развитие (*продолжение*)

Пункт 51 повестки дня: Последующая деятельность по итогам Международной конференции по финансированию развития и осуществление ее решений

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели после даты издания* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.

05-55057 (R)

\* 0555057 \*

*Заседание открывается в 11 ч. 10 м.*

**Пункт 50 повестки дня: Вопросы макроэкономической политики** *(продолжение)*

- а) Международная финансовая система и развитие** *(продолжение)* (A/C.2/60/L.2)
- б) Кризис внешней задолженности и развитие** *(продолжение)* (A/C.2/60/L.3)

*Внесение на рассмотрение проектов резолюций A/C.2/60/L.2 и L.3*

1. **Г-жа Миллз** (Ямайка), выступая от имени Группы 77 и Китая, вносит на рассмотрение проекты резолюций A/C.2/60/L.2 и A/C.2/60/L.3, озаглавленные соответственно «Международная финансовая система и развитие» и «Кризис внешней задолженности и развитие». Она выражает надежду на то, что будет достигнут консенсус по текстам, при подготовке которых была предпринята попытка опираться в работе на существенный прогресс, достигнутый с начала года, ярким свидетельством которого стал Итоговый документ Всемирного саммита, принятый в сентябре Генеральной Ассамблеи.

2. В третьем пункте преамбулы проекта резолюции A/C.2/60/L.2 слова «Организации Объединенных Наций» следует внести перед словами «2005 года». В пункте 2 следует исключить слово «отмечая» и запятую перед этим словом. В пункте 6 фразу «в отношении» перед фразой «развивающихся стран» следует заменить словом «для». В конце пункта 10 слово «Конференция» следует заменить словами «Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию».

3. Ссылаясь на проект резолюции A/C.2/60/L.3, она говорит, что необходимо исключить в седьмом пункте преамбулы фразу «отмечая также, что многие». В девятом пункте преамбулы слово «должны» следует употребить вместо слова «будут». В пункте 4 следует исключить фразу «также подтверждает». В пункте 8 фраза «поскольку меры по облегчению бремени задолженности во многих случаях приводят к замене долговых обязательств соответствующими бюджетными расходами в национальной валюте» следует перенести в конец пункта, заменив слова «ввиду того» словом «поскольку». В пункте 10 необходимо сделать ссылку на замену долговых обязательств акционерным капиталом в рамках проектов по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тыся-

челетия. В пункте 14 слово «и» между словами «должниками» и «государственными кредиторами» следует исключить. И наконец, в пункте 19 слово «и» после слова «учреждениям» следует заменить словами «а также».

**Пункт 51 повестки дня: Последующая деятельность по итогам Международной конференции по финансированию развития и осуществление ее решений** *(продолжение)* (A/60/289 и Add.1, A/60/219 и A/60/111)

4. **Г-н Аморос** (Куба) выражает сожаление в связи с тем, что бедные страны по-прежнему выплачивают богатым странам ежегодно свыше 436 млрд. долл. США для обслуживания своей задолженности и 100 млрд. долл. США в виде тарифов на их продукцию, которая поступает на рынки развитых стран, а последние ежегодно выплачивают своим фермерам свыше 300 млрд. долл. США в виде субсидий. Одновременно с этим оратор отмечает, что в настоящее время достигнут лишь весьма скромный прогресс в деле обеспечения официальной помощи в целях развития, на которую приходится всего лишь 0,25 процента от валового внутреннего продукта развитых стран. Несмотря на принятые в последнее время обязательства добиться увеличения объема официальной помощи в целях развития, предоставляемой Югу, включая установление графика достижения к 2015 году целевого показателя в 0,7 процента, нет никаких гарантий того, что развивающиеся страны действительно получают 150 млрд. долл. США, необходимых для достижения целей, сформулированных в Декларации тысячелетия, к конечному установленному сроку и что официальная помощь в целях развития действительно поможет добиться реального увеличения объема финансовых ресурсов, выделяемых на цели развития.

5. В этой связи важно разработать механизм, содействующий выполнению обязательств в области оказания официальной помощи в целях развития для обеспечения транспарентности и отчетности в процессе оценки хода осуществления целей в области финансирования развития. Кроме того, явный крах экономических и политических моделей, навязанных странам Юга, свидетельствует о том, что бедным странам требуется политическое пространство, в котором они могли бы принимать меры по достижению социальных и экономических перво-

очередных целей. Неукоснительное уважение суверенитета государств — это единственный путь обеспечения подлинного сотрудничества в области развития и гарантия того, что финансовая помощь используется эффективным образом. Его делегация выражает чувство разочарования в связи с поверхностным рассмотрением в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года, имеющем исключительно важное значение, вопроса об изыскании новых источников финансирования. Необходимо добиваться дальнейшего прогресса в реализации предложений по таким вопросам, как специальные права заимствования и налоги на финансовые спекулятивные операции и выбросы углерода. Однако такие альтернативные источники финансирования не следует рассматривать в качестве средства, подменяющего международные обязательства в отношении ОПР и по другим соответствующим вопросам.

6. Безусловно важно добиваться выполнения таких обязательств в целях решения первоочередных проблем развивающихся стран, таких, как внешняя задолженность, прямые иностранные инвестиции и торговля для обеспечения необходимых преобразований в рамках нынешней системы международных отношений. С тем чтобы добиться реального прогресса в достижении целей в области финансирования развития и обеспечения подлинного международного сотрудничества, необходимо запретить практику установления торговых барьеров, выдвижения определенных условий для получения помощи и принятия односторонних принудительных экономических мер, примером которой является несправедливое и незаконное экономическое, финансовое и торговое эмбарго, введенное Соединенными Штатами против Кубы более 40 лет тому назад.

7. **Г-н Маланда** (Конго) говорит, что международное сообщество должно продолжать предпринимать усилия, с тем чтобы заручиться дополнительной поддержкой в выполнении принятых в Монтеррее обязательств для обеспечения дополнительных ресурсов, необходимых для достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. С учетом результатов второго диалога высокого уровня по вопросам финансирования в целях развития и решений, принятых на Всемирном саммите 2005 года, важно добиться значительных результатов до проведения первой конференции по рассмотрению хода осуще-

ствления решений, принятых на Конференции в Монтеррее, которая состоится в Катаре в 2007 году. Необходимо поощрять все предпринимаемые или объявляемые инициативы в отношении ОПР.

8. В Монтеррейском консенсусе к странам обращен призыв обеспечивать более эффективный контроль за процессом развития путем более рационального использования их ресурсов. Соответственно, правительство Конго подготовило документ с изложением стратегии сокращения масштабов нищеты, основное внимание в котором уделяется поддержанию макроэкономического баланса, принятию мер по борьбе с детской смертностью и пандемией таких заболеваний, как ВИЧ/СПИД и серповидноклеточная анемия.

9. Оратор выражает надежду на то, что разработанная Конго стратегия сокращения масштабов нищеты будет незамедлительно одобрена, с тем чтобы она могла применяться в рамках инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью. Его страна привержена делу осуществления Повестки дня на XXI век и Йоханнесбургского плана действий. Однако осуществление этого плана в значительной степени будет зависеть от налаживания подлинно глобальных партнерских связей. Последняя Встреча на высшем уровне, состоявшаяся в Браззавиле по бассейну реки Конго, была проведена с учетом этой задачи.

10. **Г-н Киттикхун** (Лаосская Народно-Демократическая Республика), выступая от имени группы развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, говорит, что слабый экономический рост препятствует усилиям, предпринимаемым этими странами. Непомерно высокие расходы на транспорт и перевозки, ограниченная база ресурсов и небольшие внутренние рынки отпугивают иностранных инвесторов. Кроме того, эти страны также несут большие расходы на импорт. В этой связи развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, необходимо добиваться увеличения объема официальной помощи в целях развития и прямых иностранных инвестиций. Он приветствует разработку Европейским союзом графика достижения к 2015 году согласованного показателя официальной помощи в целях развития в 0,7 процента и настоятельно призывает доноров, которые еще не сделали этого, последовать этому примеру. Он приветствует дополнительные обязательства, взятые Группой восьми по увеличению объема официальной помо-

щи в целях развития приблизительно на 50 млрд. долл. США в год к 2010 году, и одновременно с этим выражает надежду на то, что все наименее развитые страны и наименее развитые страны, не имеющие выхода к морю, извлекут пользу из этой программы помощи. Кроме того, помощь не должна оговариваться какими-либо условиями, а официальная помощь в целях развития должна быть направлена на оказание поддержки в достижении национальных первоочередных целей в области развития; одновременно с этим необходимо проанализировать новые дополнительные источники финансирования в целях развития.

11. Он отмечает, что торговля должна служить средством, содействующим устойчивому росту и развитию, и призывает завершить на равноправной основе Дохинский раунд переговоров по вопросам развития. Особое внимание также следует уделять товарам, представляющим особый интерес для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, перечисленным в Алматинской программе действий. Наименее развитые страны, не имеющие выхода к морю, будут занимать общую позицию, изложенную в Асунсьонской программе действий для Дохинского раунда переговоров по вопросам развития. Несмотря на определенный прогресс, цели, провозглашенные в Алматинской программе действий, вряд ли будут достигнуты без надлежащей финансовой и технической помощи со стороны международного сообщества. В этой связи он обращается ко всем участникам и партнерам по деятельности в области развития с призывом выполнить взятые ими обязательства в соответствии с Алматинской программой действий. В этой связи наделенный надлежащими полномочиями и дееспособный Экономический и Социальный Совет мог бы играть важную роль в деле координации стратегий с международными финансовыми, денежно-кредитными и торговыми организациями.

12. **Г-н Атийянто** (Индонезия) говорит, что международное сообщество все еще не выполнило взятых им обязательств по финансированию процесса развития. Тревожная ситуация, сложившаяся в Азиатско-Тихоокеанском регионе, была выдвинута на первый план на региональном совещании министров по вопросам, касающимся достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, состоявшемся в августе в Джакарте. В этом регионе проживает две трети неимущих слоев

населения мира: необходимо продемонстрировать твердую политическую волю и предпринять активные и решительные действия, направленные на достижение устойчивого развития и искоренение нищеты. Региональные партнерские связи и сотрудничество будут иметь решающее значение и помогут многим странам добиться достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

13. Необходимо определить оптимальные способы мобилизации внутренних и международных финансовых ресурсов на цели развития и добиваться повышения эффективности координации деятельности между многосторонними учреждениями, занимающимися вопросами развития, и многосторонними финансовыми и торговыми системами. Необходимо рассмотреть вопрос о внедрении новаторских механизмов финансирования развития, но при этом такие механизмы никогда не должны заменять официальную помощь в целях развития. Главную ответственность за достижение целей в области развития несут развивающиеся страны, однако международное сообщество должно поддерживать предпринимаемые на национальном уровне усилия. Стратегия Индонезии в области национального развития ориентирована на обеспечение роста, занятости и улучшение положения бедных слоев населения. Индонезия предпринимает попытки добиться повышения темпов роста путем сохранения макроэкономической стабильности, финансовой устойчивости и реформирования финансового сектора.

14. Индонезия приветствует разработанные некоторыми странами-донорами графики достижения целевого показателя ОПР в 0,7 процента и выражает надежду на то, что дополнительное число стран последуют этому примеру. В дополнение к увеличению объема ОПР необходимо добиваться повышения способности к освоению средств принимающих стран, и международная помощь должна включать усилия, направленные на наращивание потенциала в целях эффективного оказания ОПР.

15. Успешное завершение Дохинского раунда переговоров явится важным вкладом в процесс развития; развитые страны должны применять дифференцированный режим в отношении развивающихся стран, содействовать облегчению доступа на рынки и сокращению субсидии на свою сельскохозяйственную продукцию. Странам-донорам необходимо принять дополнительные меры для облегчения бре-

мени внешней задолженности бедных стран, имеющих крупную задолженность, и других развивающихся стран. И наконец, осуществление Монтеррейского консенсуса имеет исключительно важное значение, и Индонезия выражает свою признательность правительству Катара за его предложение провести в этой стране совещание по рассмотрению хода осуществления решений, принятых на Международной конференции по финансированию развития.

16. *Г-н Харт (Барбадос), заместитель Председателя, занимает место Председателя.*

17. **Г-н Масснеу** (Мексика) приветствует последние инициативы, направленные на увеличение объема финансовых средств, выделяемых на цели развития. Тем не менее, все принятые в рамках Монтеррейского консенсуса обязательства должны быть выполнены, и необходимо добиваться прогресса в мобилизации как национальных, так и международных ресурсов на цели развития в двух исключительно важных областях — в области торговли и международного экономического управления. Консенсус представляет собой необходимый инструмент для выполнения обязательств, принятых на других конференциях и встречах на высшем уровне Организации Объединенных Наций, но при этом он также является конечной целью, поскольку он содержит обязательства содействовать развитию и олицетворяет собой глобальный союз по вопросам развития.

18. Второму комитету необходимо определить повестку дня международной конференции по рассмотрению хода осуществления Монтеррейского консенсуса. На этой конференции не следует предпринимать попытку пересматривать ранее согласованные обязательства, а необходимо сосредоточить внимание на вопросах осуществления принятых решений и определения первоочередных задач. К числу последних могут относиться меры, направленные на обеспечение максимальной отдачи от частного сектора в плане развития, а также меры, направленные на повышение эффективности помощи в области развития, и меры по повышению роли гражданского общества в процессе принятия последующих мер по итогам конференции. Можно было бы также рассмотреть способы повышения эффективности институционального контроля и одновременно с этим можно было бы разработать показатели для оценки прогресса в таких областях, как эф-

фективное управление и верховенство закона, которые с трудом поддаются качественной оценке.

19. **Г-жа Гриндлей** (Австралия) говорит, что применяемый в рамках Монтеррейского консенсуса комплексный подход, обуславливающий необходимость налаживания партнерских связей между развитыми и развивающимися странами, имеет исключительно важное значение для обеспечения прогресса в деле достижения целей, сформулированных в Декларации тысячелетия. Устойчивый, широкомасштабный экономический рост — это верный путь к сокращению масштабов нищеты и повышению уровня жизни, о чем свидетельствует опыт стран Восточной Азии. Впечатляющие темпы экономического роста и меры по сокращению масштабов нищеты в этом регионе свидетельствуют об огромных благах, полученных в результате проведения продуманной экономической политики и осуществления реформ, ориентированных на рост. В отличие от этих стран, страны Тихоокеанского региона сошли с пути достижения почти всех целей в области развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия; с учетом этого в рамках австралийской программы помощи основное внимание уделяется этому району. Австралия поддерживает комплексный подход в вопросах финансирования развития, предусматривающий мобилизацию внутренних ресурсов, содействие иностранным прямым инвестициям, либерализацию торговли и повышение эффективности ОПР.

20. Помощь призвана сыграть решающую роль в деле сокращения масштабов нищеты; к 2010 году объем предоставляемой Австралией официальной помощи в целях развития возрастет вдвое по сравнению с соответствующим показателем за 2004 год. Однако увеличение объема помощи будет увязываться с необходимостью повышения эффективности управления и борьбы с коррупцией в принимающих странах. Скоординированные и эффективные усилия по оказанию помощи должны предприниматься на основе задействования механизмов, учитывающих особенности отдельных стран. Меры, направленные на увеличение объема официальной помощи в целях развития с помощью традиционных средств, не приводят к возникновению каких-либо проблем, являются эффективными с точки зрения затрат и транспарентными. В этой связи Австралия не будет участвовать в работе Международного финансового механизма и в подготовке

глобальных предложений в области налогообложения. Австралия также продолжает выступать в поддержку принятия многосторонних мер по облегчению бремени задолженности в рамках инициативы, предпринятой в интересах бедных стран с крупной задолженностью. Однако сама по себе помощь не будет эффективной без эффективного управления, содействующего созданию условий, которые способствуют развитию частного сектора и обеспечению занятости.

21. В Монтеррейском консенсусе были выявлены особые потребности малых островных развивающихся государств. Австралия полностью поддерживает Маврикийскую стратегию и за последние годы значительно активизировала свое участие в ее реализации. Государства в постконфликтных ситуациях и нестабильные государства сталкиваются с особыми проблемами, и в этой связи необходимо сотрудничать с ними, однако такое сотрудничество должно носить комплексный и творческий характер.

22. Либерализация торговли — это средство, содействующее устойчивому глобальному развитию; необходимо уделять первоочередное внимание вопросам, касающимся завершения Дохинского раунда торговых переговоров к 2006 году, в частности по вопросам сельского хозяйства.

23. **Г-жа Юуль** (Норвегия) говорит, что в Монтеррейском консенсусе подчеркивалось, что эффективное управление и продуманная экономическая политика являются неперенными условиями мобилизации национальных и международных ресурсов. Для достижения к 2015 году сформулированных в Декларации тысячелетия целей в области развития Организация Объединенных Наций призвана сыграть важную роль в отслеживании прогресса, достигнутого развивающимися и развитыми странами и информировании о таком прогрессе в соответствии с этими целями. Норвегия приветствует принятые в последнее время обязательства по увеличению объема официальной помощи в целях развития и списанию задолженности; однако при этом необходимо добиваться дальнейшего прогресса в увеличении объема ОПР для достижения показателя в 0,7 процента.

24. Норвегия является активным сторонником облегчения бремени задолженности и инициативы, предпринятой в интересах бедных стран с крупной задолженностью, однако при этом необходимо

предпринять дополнительные шаги для обеспечения экономической приемлемости долга. В этой связи Норвегия выступает в поддержку предложения Группы 8 относительно многостороннего списания задолженности. Международная ассоциация развития (МАР) должна обладать мощным финансовым потенциалом; в этой связи донорам необходимо в полной мере компенсировать средства, израсходованные МАР на цели облегчения бремени задолженности, в дополнение к обычным взносам доноров, вносимым в бюджет этой ассоциации.

25. Норвегия выступает в поддержку уделения особого внимания Группой 8 вопросам эффективного управления, отчетности и транспарентности для обеспечения всех преимуществ, которые дает списание задолженности. Кроме того, меры по облегчению бремени задолженности не должны оговариваться какими-либо другими условиями помимо тех, которые предусмотрены действующими положениями МАР. Норвегия также выступает за принятие мер по ослаблению бремени задолженности стран со средним уровнем доходов, которые сталкиваются с очевидными проблемами погашения задолженности, поддерживает разработанный в Эвиане в рамках Парижского клуба подход, в соответствии с которым страны, не охваченные инициативой, предпринятой в интересах бедных стран с крупной задолженностью, могут получить помощь в целях ослабления бремени задолженности, исходя из критериев экономической приемлемости долга. Однако такие меры по облегчению бремени задолженности не должны приниматься в ущерб самым бедным странам. Осуществляемые на многосторонней основе скоординированные долговые свопы в рамках проектов в области развития — это еще одна возможная форма облегчения бремени задолженности соответствующих стран.

26. В будущем необходимо добиваться осмотрительного кредитования и займа средств и при этом предусмотреть меры по осуществлению на систематической основе международного сотрудничества в целях обеспечения более эффективного контроля и регулирования долговых отношений в беднейших странах. Вопрос о механизмах решения проблемы задолженности также является важным элементом вопроса об экономической приемлемости долга и заслуживает дополнительного рассмотрения. Ослабление бремени задолженности должно содействовать обеспечению дополнительных ресурсов;

бюджет МАР не должен использоваться для финансирования принимаемых на двусторонней основе мер по облегчению бремени задолженности.

27. И наконец, в реформе, осуществляемой Организацией Объединенных Наций должны в полной мере участвовать развивающиеся страны в целях содействия усилиям по устранению разногласий. Хотя координация и усилия, предпринимаемые в целях устранения разногласий на национальном уровне, имеют важное значение, необходимо также добиваться повышения эффективности координации на глобальном уровне между межправительственными организациями.

28. **Г-н Сив** (Соединенные Штаты Америки) говорит, что вопросы финансирования развития неразрывно связаны с теми аспектами деятельности международной финансовой системы и вопросами внешней задолженности, которые касаются развития. Соединенные Штаты решительно поддерживают и подтверждают Монтеррейский консенсус. В результате быстрого роста уровня доходов в крупных развивающихся странах приблизительно 70 процентов населения развивающихся стран идут по пути достижения целей в области развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия, которые касаются сокращения масштабов нищеты, и многие страны, вероятно, добьются достижения некоторых из этих целей к 2015 году. Если все соответствующие участники сделают правильный выбор, то появится благоприятная возможность добиться целей, провозглашенных международным сообществом в Монтеррее и в Декларации тысячелетия.

29. Развивающиеся страны несут главную ответственность за свое развитие, и важнейшим элементом процесса развития является эффективное управление. Последняя Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции и Африканский механизм коллегиального обзора НЕПАД, а также предпринимаемые в настоящее время инициативы в поддержку экономических реформ и развития в большем числе стран Ближнего Востока и Северной Африки — это примеры усилий, предпринимаемых в целях повышения эффективности управления. Необходимо выступить с дополнительными подобными инициативами.

30. Вопросы мобилизации внутренних ресурсов заслуживают по крайней мере такого же внимания, что и вопросы многосторонней помощи, торговли и

задолженности. Внутренние ресурсы представляют собой огромный потенциал. Согласно докладу Комиссии Организации Объединенных Наций по частному сектору и развитию, озаглавленному “Unleashing Entrepreneurship: Making Business Work for the Poor” («Содействие развитию предпринимательской деятельности: предпринимательская деятельность в интересах бедноты»), в развивающихся странах на долю частных финансовых активов приходится 9,4 трлн. долл. США, которые не могут быть в полной мере мобилизованы на цели развития. Это является результатом коррупции и неадекватной правовой защиты собственности и контрактов. Конкурентные рынки, эффективные права собственности и верховенство закона приносят пользу бедным слоям населения. Через Корпорацию по вызовам тысячелетия Соединенные Штаты оказывают поддержку усилиям, предпринимаемым беднейшими странами в целях обеспечения справедливого управления, инвестиций в развитие человеческого капитала и поощрение экономической свободы. Предложения о предоставлении помощи, финансируемой со счета Корпорации — механизм осуществления — разрабатываются в настоящее время 17 странами, в том числе 8 странами, расположенными в районах к югу от Сахары. До настоящего времени Корпорация выделила свыше 900 млн. долл. США в соответствии с соглашениями, заключенными с Мадагаскаром, Гондурасом, Кабо-Верде, Никарагуа и Грузией.

31. Соединенные Штаты играли ведущую роль в проведении Дохинского раунда переговоров и заключили соглашение о свободной торговле со многими развитыми и развивающимися странами. Следующей важной вехой будет шестая конференция на уровне министров ВТО. Соединенные Штаты откажутся от выплаты всех субсидий на развитие сельского хозяйства, как только другие страны будут готовы поступить таким же образом. В июле 2005 года руководители Группы 8 взяли обязательство полностью списать задолженность, которую имеют бедные страны с крупной задолженностью перед крупными международными финансовыми учреждениями, содействовать эффективному и быстро реагирующему на изменение обстановки управлению и инвестировать средства для развития человеческого потенциала, в том числе путем существенного увеличения объема ОПР. Объем официальной помощи в целях развития, предоставленной Соединенными Штатами, возрос почти в два раза в

период 2000–2004 годов, когда он составил 19 млрд. долл. США; эта сумма составляла почти 25 процентов от объема всей помощи, предоставленной развитыми странами. Объем помощи африканским странам, расположенным к югу от Сахары, возрос почти в три раза с 2000 года и удвоится к 2010 году.

32. **Г-н Григоре** (Республика Молдова), выступая от имени Региональной группировки в составе Грузии, Украины, Азербайджана и Молдовы), говорит, что развитие является первоочередной задачей государств — членов Союза. Для осуществления положений Монтеррейского консенсуса необходимо опираться на решения Всемирного саммита 2005 года с учетом, в частности, особых проблем стран с переходной экономикой. Диалог высокого уровня по вопросам финансирования в целях развития, состоявшийся в июне 2005 года, и Всемирный саммит явились обнадеживающим свидетельством достигнутого прогресса, однако при этом много еще предстоит сделать.

33. Государства, входящие в Региональную группировку (ГУАМ), приняли на вооружение продуманную национальную макроэкономическую политику, содействующую росту и улучшению инвестиционного климата, и в результате этого за последние годы им удалось добиться существенного прогресса с точки зрения экономического развития и продвижения на пути к достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. В настоящее время предпринимаются дополнительные усилия в целях содействия обеспечению финансовой стабильности и осуществлению стратегий структурной перестройки, содействующих развитию частного сектора. Включение целей в области развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия, в национальные планы развития, обеспечение эффективного руководства, транспарентность и отчетность в сфере государственного управления и контроля за расходами, а также меры по борьбе с коррупцией являются необходимыми условиями мобилизации внутренних и внешних ресурсов. Соответственно, некоторые государства — члены Союза находятся в процессе ратификации международной конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции.

34. Поскольку иностранные прямые инвестиции и другие частные инвестиции имеют важное значение для их развития, государства — члены Региональ-

ной группировки (ГУАМ) приветствуют положения решений, принятых на Всемирном саммите 2005 года, поощряющие такие инвестиции, и будут принимать дальнейшие меры в целях улучшения экономической обстановки и совершенствования законодательных и регулятивных механизмов для обеспечения новых возможностей для инвестиций. Кроме того, в соответствии с положениями Парижской декларации об эффективности помощи необходимо добиваться повышения качества и эффективности внешней помощи путем увязки ее с первоочередными целями в области развития на национальном уровне и координации помощи, предоставляемой различными донорами, для облегчения административного бремени, которое ложится на принимающие страны. С учетом того, что новые и новаторские механизмы финансирования могут содействовать увеличению объема и повышению степени предсказуемости ресурсов, государства — члены Региональной группировки (ГУАМ) поддерживают международный механизм финансирования, инициативу по борьбе с голодом и нищетой и Нью-Йоркскую декларацию о новых источниках финансирования в целях развития. Они также поддерживают меры, направленные на сокращение расходов и обеспечение максимального использования на цели развития денежных средств, переводимых иммигрантами.

35. Стабильная международная финансовая система является необходимой для обеспечения устойчивого и широкомасштабного развития, а эффективное выделение ресурсов влияет на финансовые потоки из развивающихся стран и стран с переходной экономикой и потоки в эти страны. Увеличение чистого оттока финансовых средств из этой группы стран и тот факт, что многосторонние финансовые учреждения превратились в чистых получателей переводимых финансовых средств, вызывает серьезную озабоченность. Необходимо принять эффективные меры, с тем чтобы обратить эту тенденцию вспять и решить проблему весьма нестабильных внешних финансовых потоков. Международную финансовую систему необходимо укрепить, особенно в том, что касается предупреждения и регулирования финансовых кризисов. Наблюдение за осуществлением национальной макроэкономической и финансовой политики имеет исключительно важное значение для предупреждения кризисов, и МВФ следует по-прежнему держать в поле зрения вопросы, касающиеся эффективности работы в этой

области. Эффективный контроль обуславливает необходимость применения подхода, учитывающего особые потребности стран. Кроме того, участие развивающихся стран и стран с переходной экономикой в процессе принятия международных экономических решений должно быть активизировано в соответствии с решениями Всемирного саммита 2005 года.

36. Обслуживание внешней задолженности — это серьезная проблема развивающихся стран и стран с переходной экономикой, особенно в Африке. Подход, принятый в Эвиане, обеспечивает надлежащую возможность устранить негативные последствия бремени задолженности для развития стран со средним уровнем дохода. Торговля не только содействует расширению возможностей для роста, развития и обеспечения занятости, но также и интеграции стран с переходной экономикой в мировую экономику. Соответственно, шестая Конференция на уровне министров ВТО должна содействовать созданию более открытой, транспарентной и недискриминационной системы многосторонней торговли и более углубленному рассмотрению аспектов развития, обсуждавшихся в ходе Дохинского раунда переговоров.

37. Следует содействовать вступлению стран с переходной экономикой в члены ВТО и необходимо учитывать состояние дел этих стран в области развития наряду с любыми конкретными особенностями стран и факторами, обусловленными невыгодным географическим положением. Диалог высокого уровня по вопросам финансирования развития обеспечил основу для совершенствования стратегий на национальном и международном уровнях. Второму комитету следует рассмотреть процедуры дальнейшего обзора Монтеррейского консенсуса.

38. **Г-н Силва** (Кабо-Верде) говорит, что надежда, появившаяся в результате достижения Монтеррейского консенсуса, омрачается неспособностью выполнить обязательства на национальном и международном уровнях. Развивающиеся страны осуществили многие из рекомендаций, вынесенных в Монтеррейском консенсусе, и проявили многие качества, которые, как считается, необходимы для мобилизации национальных и международных ресурсов на цели развития. Однако им не удастся добиться достижения целей в области развития, пока не будут выполнены принятые на международном уровне обязательства. Особое внимание следует

уделять наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам. Приняв меры, содействующие обеспечению более эффективного управления, повышению степени транспарентности в общественных делах, обеспечению отчетности, осуществлению разумной макроэкономической стратегии, эффективной деятельности частного сектора и обеспечению верховенства закона, Кабо-Верде добилась определенного успеха в мобилизации внутренних финансовых средств, но при этом Кабо-Верде не удалось обеспечить привлечение каких-либо значительных иностранных прямых инвестиций, вероятно по причине недостаточно развитых объектов инфраструктуры, таких, как дороги, порты и аэропорты.

39. Тем не менее надежда возрождается с учетом новых инициатив по линии сотрудничества Юг-Юг и принятых в последнее время развитыми странами мер в области оказания помощи и погашения задолженности, таких, как принятые на Парижском форуме высокого уровня решения по вопросу эффективности помощи и решения Группы 8 относительно полного списания долга некоторых бедных стран с крупной задолженностью перед международными финансовыми организациями; необходимо, чтобы другие страны приняли аналогичные меры. По линии счета для устранения вызовов тысячелетия Республика Кабо-Верде получала полезную помощь в создании или совершенствовании инфраструктуры в целях привлечения иностранных инвестиций. Развивающиеся страны нуждаются в более широком сотрудничестве подобного рода. Воодушевляет тот факт, что некоторые доноры, главным образом члены Европейского союза, добиваются достижения показателя ОПР в 0,7 процента или планируют достичь его к 2015 году. Кабо-Верде призывает другие развивающиеся страны поступить аналогичным образом. Кроме того, необходимо добиться достижения к 2010 году целевого показателя официальной помощи в целях развития наименее развитым странам в 0,15–0,20 процента от ВВП. Шестая Конференция на уровне министров ВТО и обсуждения по вопросам дальнейшей демократизации в бреттон-вудских учреждениях могут содействовать достижению международных целей в области развития, в том числе целей в области развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия. Кабо-Верде приветствует предложение Катара организовать в 2007 году конференцию по рассмотрению

последующих мер по осуществлению Монтеррейского консенсуса.

40. **Г-н Меджбре** (Ливийская Арабская Джамахирия) говорит, что мобилизация и эффективное использование финансовых ресурсов на цели развития — это верный путь к налаживанию глобальных партнерских связей для достижения таких целей, как цели в области развития, провозглашенные в Декларации тысячелетия. В этой связи он призывает те государства, которые еще не сделали этого, последовать достойному одобрению примеру тех стран, которые уже выполнили или определили график достижения показателей ОПР. Он также приветствует региональные и глобальные инициативы, направленные на изыскание новых источников финансирования в целях развития, в частности усилия, предпринимаемые Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Группой 8 и Европейским союзом в целях повышения эффективности ОПР в Африке, посредством ежегодного осуществления до 2010 года программ помощи. Настоятельно необходимо удовлетворить особые потребности стран Африки, единственного континента, который, как представляется, не в состоянии добиться достижения любой из целей в области развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия к 2015 году, путем оказания им поддержки и мобилизации ресурсов для осуществления программ в рамках Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) в определенных первоочередных областях деятельности и содействия предпринимаемым Организацией Объединенных Наций усилиям по обеспечению мира и безопасности, а также путем оказания помощи в деле борьбы с такими болезнями, как СПИД и малярия, в частности на основе поощрения компаний к производству недорогостоящих медицинских препаратов для использования в странах Африки. Важно также оказать поддержку проводимому раз в два года диалогу высокого уровня в Генеральной Ассамблее по вопросам финансирования развития и заседаниям Экономического и Социального Совета, посвященным дальнейшим мерам по осуществлению решений Международной конференции по финансированию развития с участием трех главных партнеров, и в этой связи оратор приветствует щедрое предложение Катара организовать конференцию по обзору хода осуществления Монтеррейского консенсуса в 2007 году.

41. **Г-н Абдул Маджид** (Ирак) приветствует инициативу Европейского союза разработать график достижения показателя ОПР в размере 0,7 процента от валового национального продукта к 2015 году. В развивающихся странах с низким и средним уровнем дохода ресурсы, которые можно было бы инвестировать на цели развития, вместо этого используются на обслуживание задолженности, что представляет собой серьезную проблему. В этой связи оратор надеется, что встретившая одобрение инициатива Группы 8 списать долг 18 бедных стран с самой крупной задолженностью будет распространена и на другие страны. Он также надеется, что шестая Конференция на уровне министров ВТО, которая состоится в Гонконге в декабре 2005 года, подготовит наброски глобальной торговой системы, которая будет обеспечивать справедливый и неограниченный доступ на рынки развитых стран товаров из развивающихся стран.

42. Его собственная страна находится в тяжелом положении в результате нерациональной политики бывшего режима. В этой связи он рассчитывает на поддержку международного сообщества в восстановлении ее экономики и инфраструктуры, поскольку его страна занимает второе место в мире по запасам нефти, а новое национальное руководство принимает соответствующие меры, с тем чтобы его страна заняла свое полноправное место в международном сообществе, и стремится добиться стабилизации экономического положения и достижения целей в области развития. Он призывает государства-доноры выполнить обязательства по восстановлению Ирака. В заключение оратор приветствует предложение Катара выступить в качестве организатора очередной конференции по обзору Монтеррейского консенсуса в 2007 году.

43. **Г-н Фомба** (Мали) говорит, что ответственность за сокращение масштабов нищеты является коллективной. В общем развивающиеся страны добились воодушевляющего прогресса с точки зрения управления, экономической либерализации, реформы в сфере государственного финансирования и борьбы с коррупцией. Одновременно с этим наблюдается дальнейший рост объема ОПР в качестве процентной доли от ВВП развитых стран и в некоторых случаях достижение или превышение показателя в 0,7 процента (и 0,15 процента в случае наименее развитых стран). Кроме того, приняты определенные меры по облегчению бремени задолжен-

ности. К их числу относится недавнее решение Группы 8 о списании задолженности 18 бедных стран, имеющих крупную задолженность, в число которых входит и Мали. Эту меру необходимо также распространить и на двустороннюю задолженность.

44. Несмотря на принятие таких важных мер, прогресс в деле сокращения масштабов нищеты по-прежнему является недостаточным, и многие страны, такие, как Мали, все еще далеки от достижения целей в области развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия. Мали надеялась мобилизовать 265 млн. долл. США за счет национальных накоплений в течение пятилетнего периода, однако стране не удалось сохранить темпы роста, необходимые для достижения этой цели, главным образом по причине международного экономического положения и стихийных бедствий, таких, как обильные дожди и нашествие саранчи. Поскольку прожиточный уровень половины населения Мали по-прежнему составляет менее 1 долл. США в день, в стране имеются ограниченные возможности для экономии средств. Кроме того, бедные страны теряют значительные поступления от экспорта по причине субсидирования богатыми странами сельскохозяйственного производства. Так, например, Мали приняла решение о развитии сектора производства хлопка, в котором она пользуется сравнительным преимуществом. Однако в связи с проводимой политикой субсидирования сельскохозяйственного производства наблюдается резкое падение цен на хлопок. По этой причине вместо того, чтобы стать источником финансирования деятельности по сокращению масштабов нищеты, сектор производства хлопка в Мали фактически порождает нищету.

45. Объем ОПР является недостаточным. Несмотря на активные усилия, направленные на улучшение экономических условий путем реформирования правовой системы, упрощения инвестиционного законодательства, принятия принципа «одного окна», обеспечения соответствующих стимулов и сокращения налогов и других платежей, добиться увеличения объема ОПР в Мали не удалось. Для привлечения дополнительного иностранного капитала такие страны, как Мали, нуждаются в укреплении их основных объектов инфраструктуры и наращивании потенциала людских ресурсов, и для достижения этой цели им требуется существенная финансовая поддержка. С учетом таких потребностей необхо-

димо предусмотреть новые источники финансирования. В этой связи Мали выступает в поддержку инициатив, таких, как Международный финансовый механизм, меры по борьбе с голодом и нищетой и экспериментальный проект по вопросам налогообложения при покупке авиабилетов. Мали также поддерживает более активное участие развивающихся стран в процессе принятия международных экономических решений, особенно в бреттонвудских учреждениях, и меры по повышению степени транспарентности финансовых рынков для расширения доступа на такие рынки бедных стран. И наконец, сотрудничество по линии Юг-Юг является важным дополнением инициатив по линии Север-Юг в области финансирования развития, и система Организации Объединенных Наций должна оказывать более активную поддержку такому сотрудничеству.

*Заседание закрывается в 12 ч. 10 м.*